附件：
中国水产流通与加工行业企业信用评价管理办法
（修改稿） 
一、信用评价的评定程序
（一）信用评价对象 
中国水产流通与加工协会开展的信用评价工作，原则上符合以下条件之一的企业均可申请：
1、中国水产流通与加工协会所属会员企业；
2、在中国大陆注册、具有独立法人资格，连续经营时间三年以上的水产流通与加工企业；
3、企业无严重失信违法行为，近两年内未受到过工商、税务、环保、质量监督、海关等部门的严重处罚。
（二）信用评价机构
初评机构（信用评价中心）主要负责评价的初审工作，为参评企业出具正式的《信用等级评价报告》，并参照相关规定向参评企业收取评级服务费；
协会企业信用评价工作办公室作为日常执行机构，负责信用评价的日常管理事务和推广工作；
专家评审委员会作为终审机构，负责对初评结果进行审核；
国资委和商务部作为审批机构对企业终审结果进行审查，对公示期无异议的企业授予相应等级的证书和铜牌。
（三）信用评价原则
在开展企业信用评价工作过程中，中国水产流通与加工协会将自始至终地贯彻以下标准：
1、根据独立、公正、客观、专业的原则设定企业信用评价方法与体系；
2、遵守国家有关法律、法规、政策，评价过程中坚持遵守《企业信用评价标准》；
3、评价过程中采用宏观与微观、动态与静态、定量与定性相结合的科学分析方法，对受评对象开展企业信用评价；
4、严格依据公开的评价方法和程序，独立地开展企业信用评价工作，保证评价结果的公正性、科学性、一致性、完整性；
5、保证企业信用评价结果不受任何单位和个人的影响。
（四）信用评价标准
中国水产流通与加工协会信用评价依据《中国水产流通与加工企业信用评价标准》及相关的各项评价细则，实行统一标准、分级评价。信用评价主要针对受评对象的信用意愿与信用能力进行整体审核与评价。信用评价的结果分为信用等级级别分为“三等九级”，即分A、B、C三等，AAA、AA、A、BBB、BB、B、CCC、CC、C九级。
通过信用评价相应的等级以后，当受评企业的基础信息发生较大变化时，必须及时告知中国水产流通与加工协会企业信用评价工作办公室，重新申请信用评价相应的等级。
申请信用等级的会员如达不到《中国水产流通与加工企业信用评价标准》规定的要求，可针对自身的实际情况，选择申报相应的信用等级后，在正式信用评价前做好相应的改进工作。
（五）申报条件与评价程序
1、申报条件
符合以下条件的会员均可申请信用评价：
（1） 中国水产流通与加工协会所属会员企业；
（2） 在中国大陆注册、具有独立法人资格，连续经营时间三年以上的水产流通与加工企业；
（3） 企业无严重失信违法行为，近两年内未受到过工商、税务、环保、质量监督、海关等部门的严重处罚。
2、自愿申请
信用评价严格按照“申报、审核、初评、终审、公示、批准备案”的程序进行。企业根据《中国水产流通企业信用评价标准》及各项评定细则进行自行分析，认为达到相应等级要求的，可填报《企业信用等级评价申请表》，传真到中国水产流通与加工协会企业信用评价工作办公室。
3、资格审查与授予
按照《中国水产品生产企业信用评价标准》及《中国水产流通与加工企业信用评价标准》对受评对象进行审核；协会企业信用评价工作办公室向符合申报条件的企业出具《受理通知函》。
4、文件提交缴费与
5、初评
（1）初评机构
    中国水产流通与加工协会信用评价中心。
   （2）初评依据
    初评机构依据《中国水产品生产企业信用评价标准》及《中国水产流通与加工企业信用评价标准》、指标评分细则以及细则中要求的其他相关标准对会员企业进行初评。
    （3）初评程序
1） 协会企业信用评价工作办公室在审查资料的完整性后，交由初评机构进行评价工作；
2） 初评机构通过受评企业和各种渠道对企业信用信息进行收集和核实；
3） 根据企业提供的信息资料和评价工作要求，确定需进一步了解或核实的问题，安排合适时间邀请受评企业高级管理人员及其他相关人员举行在线访谈或面谈；
4） 根据所掌握的企业、行业信息，对企业的信用状况进行分析，确定企业信用等级初评结果，并撰写《企业信用等级评价报告》（以下简称“《评价报告》”）（初稿）；
5） 将评价结果和《评价报告》（初稿）报送协会企业信用评价工作办公室。
   6、终审
协会企业信用评价工作办公室将初评机构报送的材料交专家委员会进行评审、核定。
7、公示
    协会企业信用评价工作办公室审查完初评机构上报的评价结果和报告后，在本协会网站（www.cappma.org）向社会公示企业的初评结果以及相关信息。
   （1）公示目的
    公开披露会员企业的信用信息，同时接受来自与会员企业有关联交易的供应商、客户等其他机构及个人的监督与举报，使整个评价程序及结果更加科学、完善。
   （2）公示方式及期限
    协会在协会官方网站、报刊杂志公示会员企业的初评结果，公示期限为10天。
   （3）公示内容
    公示内容包括会员企业的基本信息，包括名称、行业类别、经营范围等，会员企业的初评报告以及初评结果。
   （4）接受举报信息
    在公示初评结果的期限内，协会领导小组和企业信用评价工作办公室将接受来自社会各界对企业信用评价的监督与举报，不仅包括工商、税务、银行、法院、质检等部门，而且包括与会员企业有关联交易的供应商、客户等单位以及会员企业的内部人员等。
    协会接受举报信息的方式主要有以下三种：电话服务、传真服务、电子邮件服务以及现场服务。
    （5）调查处理举报信息
    在接受举报信息后，企业信用评价工作办公室将向会员企业所在地工商、税务、法院、质检、银行等部门核实信息。如果需要的话，协会也可以委托第三方信息中介机构通过各种合法渠道核实相关信息。
    初评机构收到企业信用评价工作办公室核实后的举报信息后，在评价中对企业信用等级有影响的信息考虑进去，没有影响的剔除出去。
8、批准、备案
在每一批的评价工作结束后10个工作日内，将信用评价结果报全国整规办和国资委备案，公众可以通过中国反商业欺诈网（www.antifraud.gov.cn）查询。
企业评价结果统一称为“企业信用评价××级信用企业”，并授予受评企业信用等级证书和标牌（全国整规办和国资委统一设计样式，统一编号）。
9、在中国水产流通与加工协会网站和中国反商业欺诈网同时公告最终结果，接受会员和社会公众的咨询、评议、监督和查询。专家委员会终审评定
（六）对通过评价企业实行行动态监管
已经通过信用评价的企业，评价等级有效期为三年，在此期间协会对其实行动态监管。有效期内若发现信用企业达不到相应等级标准规定的要求，中国水产流通与加工协会将根据具体情况，通过签发警告通知书、降低其信用等级等方式进行处理。信用企业接到警告通知书、通报批评、降低信用等级等意见后，须认真整改，并在规定期限内将整改情况上报给中国水产流通与加工协会企业信用评价工作办公室。凡被降低信用等级的企业，自降低之日起，一年后方可重新申报信用等级。
受评企业发生重大事故或极其恶劣的情况，经中国水产流通与加工协会领导小组研究，可一次性直接取消该企业申报的信用评价等级，并发出取消信用等级通知。
（七）信用评价结果的使用
评价工作统一定名为“企业信用等级评价”，对企业的评价结果统一称为“企业信用评价     级信用企业”，评价单位为中国水产流通与加工协会。信用等级的证书和标牌由商务部和国资委统一设计样式，统一编号，并由中国水产流通与加工协会制作、颁发。
中国水产流通与加工协会将受评会员的信用评价结果及时、广泛公示。
取得相应信用等级的会员，可以在以下方面合理使用信用评价的结果：
（1）法律法规允许的企业形象宣传；如：在企业宣传材料、网页及报刊等传播媒介上使用认证标志和认证证书；
（2）向供应商、客户展示企业信用能力；如：在产品销售过程中向客户展示认证证书；
（3）向金融机构、政府监管机构展示企业信用品质；
（4）其他需要使用认证标识、认证证书的范围。
（八）激励与惩戒机制
1、简要说明
    为在行业范围内创造公平竞争、诚实守信的市场环境，使失信者和失信行为得到及时、有力的惩戒，协会在开展行业信用评价工作的同时，综合运用行业准入、管理制度、市场、道德舆论等多种手段，使失信者付出与其失信行为相应的经济和名誉代价，直至被行业市场所淘汰；使守信者得到相应的方便、支持与利益，获得更多的市场机会。协会特别建立了相应的奖励和惩戒机制。
2、监督管理
    参加协会信用评价工作的企业，经过信用评价获得信用等级后，自觉接受行业协会与社会各界的监督。
（1）企业通过信用评价相应的等级以后，当参加信用评价时的申报信息发生较大变化时，必须及时告知企业信用评价工作办公室，重新申请信用评价相应的等级。行业企业信用评价工作办公室会根据变化的情况，重新对受评企业进行复评，重新公布相应的信用等级。
（2）取得相应信用等级的企业，可以在企业的生产经营中合理使用信用评价的结果。同时，也接受来自于社会的监督，包括政府主管部门、职能部门、商业交易伙伴、最终消费者。
    （3）协会接到有关对受评企业的举报、投诉信息等，将会在规定的日期内对举报或投诉情况进行调查和确认，对于举报或投诉信息确实的情况下，协会将发挥协调与管理的作用。对于一般失信行为，协会将对其相关企业负责人员进行警示，必要时进行适当的教育和培训，使失信企业能够清醒地认识到自身的失信行为，限期改正；对严重的失信行为，及时将其违法违规事实书面通知并报送相关的主管机构，联合相关主管机构，采取社会、行政、经济、法律、媒体等综合惩戒措施，对有失信行为的企业和人员依法公布、曝光或予以行业联防或经济制裁，并取消获得的信用等级，进行公示。
3、奖励机制
    为了让信用评价工作最大程度发挥积极作用，帮助有关各方面向本行业进行资源的优化配置，协会将在整规办、国资委等单位的指导下，将评价结果推荐给相关的政府主管部门、金融机构、行业协会、媒体、广大消费者。
（1）推荐给政府主管部门、引导使用信用产品。比如：在相关政府采购、项目招投标、资质认定管理、市场准入政策制定等工作中，建议和推荐政府部门坚持和扩大使用行业信用评价的结果；争取在工商、税务等方面相应予以优先、便利或一定形式的政策；金融机构是信用也是广泛使用信用产品的地方，在金融运作的各个环节充分推荐行业信用评价的作用。
    （2）在行业引导与规范中积极使用信用评价结果。依托行业协会在行业商业诚信道德建设中的引导作用，协会依据协会的章程，建立自身和行业的规范和约束机制；建立健全的诚信机制，即行业协会应尽职尽责履行自己的义务，发挥自己的作用；同时也制订出行业规范、指导意见等，在名优推荐、政策试点、优惠政策等各方面鼓励和支持守信企业。
    （3）加大宣传力度，引导行业舆论导向。在开展信用评价工作的同时，在行业加强诚实守信的宣传力度，形成正确的舆论导向。对守信者在公开宣传、市场准入方面给予优惠，帮助守信的会员企业提高公信力。
4、惩戒机制
     行业失信惩戒机制是以行业调解和市场手段的方式，对行业中失信行为进行惩罚并对守信行为给予激励的市场机制。失信惩戒机制主要是通过建立行业信用信息数据库，开展信用评价，形成行业联防机制，降低行业市场交易中的信息不对称程度来达到防范失信、惩戒失信和激励守信的目的。
     行业的失信惩戒机制的主要特点有：
（1）依托行业信用信息数据库，以市场方式处罚市场失信主体；
（2）将行业中存在的交易双方的矛盾激化为失信的一方对全行业守信企业的矛盾，对行业中的失信行为进行实质性的打击。
（3）形成失信惩戒的行业震慑力，将市场主体的失信动机消灭在萌芽之中。对于已成为事实的失信行为，要在相当长的受罚期间内，使失信企业不能进入市场的主流，从而加大失信企业的成本。
（4）在对市场失信行为进行惩罚的同时，对守信企业有相应的激励机制。
（5）失信惩戒的作用范围可以覆盖到全行业及供应链的上下游行业。
本行业失信惩罚机制主要包括以下三个基本部分：一是建立行业信用信息公开披露机制；二是开放行业信用信息数据库，可以登记并合法获得行业企业的信用调查、信用评价的结果；三是建立全行业及整个供应链所共同构成的信用联防机制，例如“黑名单”、“诚信会员共享空间”等。
